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 1.  

1. Zwischenmitteilung der Geschäftsführung 2010/2011 gemäß § 37x WpHG  
 

• Gute Messeerfolge 
• Leistungsanstieg bei Verbesserung der operativen Kennzahlen 
• Ausblick 

 
Konjunkturelle Lage und  Marktsituation 
 
Die allgemeine konjunkturelle Erholung in Europa setzt sich fort. Dabei sind jedoch erhebliche Unter-
schiede in den einzelnen Mitgliedstaaten zu beobachten. Die laufende Diskussion über die Stabilität 
der Währungen und notwendige Sanierung der Staatshaushalte sowie die Befürchtung, dass neben 
Griechenland und Irland auch Portugal und Spanien den Euro-Schutzschirm in Anspruch nehmen 
könnten, hat eine anhaltende Verunsicherung der Verbraucher zur Folge. In diesem anspruchsvollen 
gesamtwirtschaftlichen Umfeld setzt sich die leichte Belebung der Nachfrage auf dem Markt für Was-
sersportfahrzeuge fort.  
 
Die Kunden reagieren weiterhin sehr preissensibel und die Absatzfinanzierung stellt sowohl für die 
kleineren Händler als auch für die Endkunden eine Herausforderung dar. 
 
Wir haben alle unsere Neuentwicklungen und bestehenden Modelle umfangreich auf den relevanten 
Herbstmessen präsentiert und gute Verkaufserfolge realisiert. Das Vorordervolumen liegt per Ende 
November deutlich über dem Vorjahreswert. Wir sehen darin eine Bestätigung unserer Entwicklungstä-
tigkeit und der erfolgreichen Belebung der Marke Dehler. 
 
Ertrags- und Finanzlage 
 
Die ersten Monate eines jeden Geschäftsjahres sind saisonbedingt durch hohe Kosten und geringere 
Erträge gekennzeichnet. Grund hierfür sind die Messeaufwendungen und Messerabatte sowie die er-
höhten Kosten der Produktion neuer Modelle. Im aktuellen Geschäftsjahr fielen abweichend zum Vor-
jahr zusätzlich auch die Werksferien in den Berichtszeitraum. Daher liegt die Leistung im Monat August 
2010 deutlich unter dem Vorjahreswert. In den Monaten September und Oktober konnte dieser Unter-
schied nicht nur aufgeholt, sondern deutlich überkompensiert werden. Insgesamt liegt die Gesamtleis-
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tung in den ersten drei Monaten des Geschäftsjahres um 13 % über dem Vorjahreswert und beträgt 
14,9 Mio. Euro. Bei nahezu konstanten Umsatzerlösen von 11,2 Mio. Euro schlägt sich hier der Anstieg 
des Bestandes an Vorführ- und Messeschiffen, vor allem der neuen Modelle für die kommende Sai-
son, nieder. 
 
Wir konnten die Materialeinsatzquote zur Gesamtleistung auf 65,3 % konstant halten. Die Personal-
einsatzquote hat sich um 3,0 %-Punkte deutlich verbessert. Durch die gestiegene Gesamtleistung hat 
sich der Rohertrag der ersten drei Monaten des laufenden Geschäftsjahres um 0,6 Mio. Euro auf 5,2 
Mio. EUR erhöht. 
 
Auch die sonstigen betrieblichen Aufwendungen liegen trotz unverminderter Messepräsenz bezogen 
auf die Gesamtleistung um 1,2 %-Punkte unter dem Vorjahreswert. Das EBITDA (Ergebnis vor Ab-
schreibungen, Zinsen und Steuern) verbesserte sich um 0,2 Mio. Euro auf - 2,5 Mio. Euro. Die Ab-
schreibungen betragen 0,9 Mio. Euro (Vorjahr: 1,0 Mio. Euro). Damit verbessert sich auch das EBIT um 
0,3 Mio. Euro auf nunmehr - 3,5 Mio. Euro. 
 
Der Operative Cashflow für die ersten 3 Monate des laufenden Geschäftsjahres zeigt mit - 7,2 Mio. 
Euro eine deutlich höhere Mittelbindung im Vergleich zum Vorjahr (- 3,8 Mio. Euro). Ursächlich hierfür 
sind die positiven Bestandsveränderungen an fertigen und unfertigen Schiffen, als auch reguläre Steu-
erzahlungen für Vorjahre in Höhe von 1,0 Mio. Euro. Den daraus resultierenden Liquiditätsbedarf de-
cken wir aus den uns zur Verfügung stehenden Kontokorrentlinien und Gesellschafterdarlehen. Die 
Umkehrwirkung aus der Kapitalbindung wird sich aus dem planmäßigen Bestandsabbau im Saison-
verlauf ergeben. Die Auszahlungen für Investitionen liegen bei 0,7 Mio. Euro. 
 
Unsere Eigenkapitalquote beträgt 56 %. 
 
Ausblick auf den weiteren Geschäftsverlauf 
 
Die aktuellen Absatzerfolge bestätigen unsere Modellpolitik. Mit unseren Neuentwicklungen setzen wir 
weiterhin als Trendsetter neue Maßstäbe. Der Erfolg der neu entwickelten Modelle und die große Re-
sonanz auf die Varianta-Linie bestätigen dies. 
 
Wir haben mit der Varianta 44 die Positionierung dieser innovativen Produktlinie weiter vorangetrieben. 
Die Regattaerfolge der Dehler-Yachten führen ebenfalls zu einer erfreulichen Nachfragesteigerung. 
Auch Moody und Hanse zeigen eine sehr positive Orderentwicklung. Anlässlich der im Januar 2011 in 
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Düsseldorf stattfindenden internationalen Bootsausstellung werden wir die neue Hanse 495 sowie die 
neue Fjord 36 Open präsentieren. Aus diesen Modellen erwarten wir weitere positive Impulse auf un-
seren Umsatz. 
 
Intern konzentrieren wir uns auf die Verbesserung der Produktivität unserer Serienfertigung. Dabei 
werden sich die anlässlich der Produktneuentwicklungen eingeführten Optimierungen positiv nieder-
schlagen. 
 
Der bisherige Auftragseingang ermöglicht uns eine verbesserte Produktionsplanung. Aus den Ergeb-
nissen der anstehenden großen Messen in Paris und Düsseldorf erwarten wir eine weitere Steigerung 
der Auslastung.  
 
Das Marktumfeld bleibt anlässlich der gesamtwirtschaftlichen Unsicherheiten und der harten Konkur-
renzsituation weiterhin anspruchsvoll.  
 
Für das Geschäftsjahr 2010/2011 rechnen wir aufgrund der bisherigen Verkäufe dennoch mit leicht 
steigenden Umsatzerlösen. Dabei werden die Margen weiterhin unter Druck bleiben. Die Verbesserung 
der Material- und Personaleinsatzquote werden sich positiv auf die Ergebnisentwicklung niederschla-
gen. 
 
Für das gesamte Geschäftsjahr 2010/2011 erwarten wir eine spürbare Ergebnisverbesserung gegen-
über dem Vorjahr.  
 
Über HanseYachts: HanseYachts ist eine der führenden Yachtwerften in Europa. Derzeit werden un-
ter den Marken HANSE, MOODY und DEHLER Segelyachten und unter der Marke FJORD Motoryach-
ten im Größenbereich von 18 bis 63 Fuß gebaut. Von Anfang an war das Konzept der Werft, technolo-
gisch anspruchsvolle Eigneryachten mit einer einfachen Bedienbarkeit zu einem hervorragenden Preis-
Leistungs-Verhältnis anzubieten. Dies, gepaart mit einem innovativen Design-Konzept, mündete in den 
Erfolg, mit dem die HanseYachts-Gruppe heute am Markt agiert. Die HanseYachts AG ist seit März 
2007 im Geregelten Markt (General Standard) der Frankfurter Wertpapierbörse börsennotiert. 
 
 
Ende / End 
 
Weiterführende Informationen, umfangreiches Bildmaterial, Spezifikationen und vieles mehr finden Sie auf unseren Websites im Pressebe-
reich der HanseYachts Aktiengesellschaft. Bitte besuchen Sie den Pressebereich unserer Website: www.hansegroup.com. 


